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EKOLOGIA — POPULACJA 1 INTERAKCIJE MIEDZYGATUNKOWE
WERSJA A

Zadanie 1 (0-3p.))
Struktura przestrzenna populacji jest to sposéb rozmieszczenia jej osobnikow na
danym obszarze.
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Podaj nazwy dla trzech typéw struktury przestrzennej populaciji (LILI1,)
i dobierz po jednym przykladzie z wymienionych ponizej.
Przyklady populacji: pajak krzyzak, mréwka rudnica, myszolow,

Zadanie 2 . (2 pki)
Organizmy maja swoj zakres tolerancji w odniesieniu do oddzialywujacych na nie czynnikéw
Srodowiska,
Ponize] przedstawiono tolerancje temperatury przez jeden z gatunkéw zwierzat wodnych.

[}

czynnoécl Zyciowe

Wykorzystujac infermacje zilustrowane wykresem:
a) opisz funkcjonowanie organizméw tego gatunku w jego optimum termicznym,
b) na osi poziomej zaznacz i podpisz zakres tolerancji temperatury dia tego gatunku.
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Zadanie 3. (I pkt) |
Na wykresach A, B i C przedstawiono zmiany liczebnosci osobnikéw w trzech populacjach.
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Spoéréd przedstawionych wykreséw (A—C) wybierz ten, na ktérym zilustrowano wzrost
liczebno$ci populacji uwarunkowany pojemnoscig Srodowiska.

Zadanie 4. (2 pky)
Zakres tolerancji czynnika srodowiska dla danej populacji organizmdw wyznacza minimum
i maksimum natezenia tego czynnika, poza ktérym osobniki badanej populacji nie wystepuja.
Na wykresie przedstawiono wplyw wilgotnosci powietrza na przezywalnod¢ osobnikow
populacji owada, barczatki sosndéwki, w roznych temperaturach. Udzial osobnikdw
przezywajacych w danych warunkach temperatury i wilgotno$ci $rodowiska zaznaczono
na wykresie w % (od 0 do 100).
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wilgotno$¢ wzgledna powietrza

a) Odczytaj z wykresu i podaj procent osobnikow przezywajacych w temperaturze’
15°C przy wilgotnosci 40%.

b) Odezytaj z wykresu i podaj zakres tolerancji termicznej populacji barczatki
sosnowki przy wilgotno$ci wzglednej powieirza 40%.
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Zadanie 8 .. (2 pkt) -

W przyrodzie istnicje wicle przypadkow, gdy przedstawiciele jedncgo gatunku sg silniejsi
od przedstawicieli innego gatunku w sensic dosiownym. Na przykiad na ulicach naszych
miast gawrony odpedzaja golebic, atcz kolei odpgdzaja wroble od pokarmu wysypancgo dla
nich przez ludzi. Wréble natomiast odbieraja sikorkom skrzynki legowe.

Poda] nazwe xaleinoici priedstawione] w powyiszym tekicie oraz okresl, do ktorego
rodzaju  stosunkéw miedry populacjami (antagenistyczne, nieantagonistycine
czy neutralne) naleiy ta zaleinobé.

Zadanie 9 '_ (1 pkt)
Ponizej podanc opisy
w obrgbie zajmowanego przez nig siedliska.

Wiréd podanych niiej opisow (A-C) zaznacz ten,
skupiskowego.

rézmych sposobéw rozmieszezenia osobnikéw danej populacii

ktory dotyczy rozmieszczenia

A. Spowodowane jest pierdwnomicmym ToZmieszezenicm zasobéw (np. pokammu)

lub komfortem takiego trybu zycia (np. tatwicjsza obrona przed drapieznikami).

B. Drzewa w sadzic sadzone sa w réwnych odicgtosciach od siebie.

C. Zwykly przypadek moze sprawié, ze W jednym miejscu Zyje duzo osobnikéw danej
populacji, a W anym mato.
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Zadanie 10 ©2 | | Zadanie 12 01 pkt)
Nabudynkach o duzej powierzchni okien lub tez na przezroczystych ekranach akustycznych _ .
ustawianyeh przy drogach umieszcza sig naklejki z sylwetkami ptakow drapieznych, nip. widocz- Destruenci
nego na rysunku ponizej krogulca.
! Drapieznicy
| ’ Rosfinpzercy l

Producenci

Sole mineralne

i

krogulec
. o : Schemat powyzej prredstawia:
Wjasnll, w Jaki spostb na male gatunkl ptakéw wriblowatych dxiata zabezpieczenle w postacl | A. laticuch troficzny

i* o) naldejic; Czy mleazcreiie niaklejel z Imyml wzorami mogioky zadHalat rownte slutecanie? | B. przeplyw energii wekosystemie
- T : - R | C. ubieg materii w ekosysiemie

D. piramide troficzng

| _ | .:Z_adanie 11 (1 pkt) | iadanie 13.(02)

Prawo J. Liebiga (prawo czynnikaograni-  Przyporzadkuj poniZej zestawione oddzia-
: czajacego)ymbwi o tym, ze rozwo] organizmu }ywa.qiado grupy antagonistycznych lub niean-

A zales s } mutualizm, drapieznictwo, protokoopera-
o zy od pokarmu, kidry jest fatwo przy dia, kor'{lcuI'eana, - ~=nsalizm, lgqmensa]jzm pa-

B. zalezy od wszystkich skladnikow pokar- SOZYHELWO ' -
mowych, niezaleznie od ich stezen;

C.jest ograniezony przez czynnik, ktory wi-
stepuje w niedoborze; '

D. jest okreslony przez optimum dziatajace-
go czynnika fizycznego Srodowiska;

Antagonistyczne:

Nieantagonistyczne



Zadanie 5 . (2 pki) -3-
W 1910 roku na wyspe Saint George lezacg na Morzu Beringa nieopedal wybrzezy Alaski
wprowadzono renifery. Na wyspie tej wypuszczono 3 samce i 12 samic.,

Na podstawie danych zamieszczonych w ponizszej tabeli narysuj krzywy ilustrujacs
zmiany liczebnofci reniferéw na badanym terenie.

Rok Liczba reniferéw
na wyspie Saint George |
1910 15
1915 50
1920 125
1925 80
1930 20
1935 40
1940 60
1945 50
1950 60
Zadanie 6 . (2 pki)

Przykladem symbiozy z udzialem grzybow jest ich wspolzycie z korzeniami niektdrych rodlin. Ryci-
na przedstawia dwa rodzaje mikoryzy.

strzepki &N 43 kom6rki
[ ¢~ korzenia

Okresl rodzaje mikoryzy przedstawione na rycinach.

Podaj, jakie korzysci odnosza wspolzyjace ze sobg organizmy.

Zadanie7 (1 pky) -
Wyjasnij znaczenie pojecia ,czynnik ograniczajacy” i zilustruj je dowolnym przykiadem:

....................................................................................................................................................



